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Th. A: V" > V"' A=A" = 3{e;}], e1 - cobcrsennble Bekropa A u {e;} - OpTOHOPMUPOBAHHDII
6azuc
O e - cOOCTBEHHBIN BeKTOp A

A - camocomnp.
e1 HaiigeTcs, ecan Ax = Ax nMeeT HeTpUBUAJIBHOIO perrenne = det(A—AI) =0 = dleR
J171s1 BEKTOpa €] CTPOMM MHBapUAHTHOE HOAIPOCTpaHcTBO Vi L ep (cm. semmy), dimVy =n—1
B noampocrpancrse Vi A neficTByeT Kak caMOCOIPSIZKEHHbBINH U MMeeT COOCTBEHHBIN BEKTOD ez L ej.
st es ctpoum Vo L es, e
Barem, V3, V4, Vs, ..., B KOTOPOM, Halijid e;, OPTOTOHAJIBHBIN BCEM TIPEIBITY UM
CocTaBusim OpTOrOHAJILHBI Oa3uc U3 e;, KOTOPBIl MOXKHO HOPMHUPOBATD

O
Nota. YTobbl yHopsiJIoUnTh OCTPOCHUE Da3uca, B KOTOPOM V; MoxKeT O6paTh max A;

Nota. VI3 TeopeMbl CJIeIyeT, YTO CaMOCOTPAYKEHHDBII OIepaTop JNaroHaJu3upyeTcd: % aJjr. Kpar.
=n (creneHb ypaBHeHus ), a % reom. kpar. = dim{ey,...,, } =n
Pazmoxkenne camoconpsizk. orrepaTopa B CIIEKTD:

xeV" {e}l, - 6asuc u3 cOGCTBEHHBIX BEKTOPOB A (OPTOHOPM.)

n
x=xpep+- +xnen = (x,e1)er+ -+ (X en)en = D (x, €)e;
i=1

Def. Oneparop Pix = (x, ;) e; Ha3bIBAETCSI IPOEKTOPOM Ha OJHOMEPHOE IPOCTPAHCTEO, MOPOK ICHHOE
e; (nuHeitHast 060/109KA)

CroiicTBa:

1) P? = P; (Gostee Toro P = P;)

2) PiP; =0

3) =P ((Pix,y) : (x, Piy)) &= (Pix,y) = ((x, e)ei, y) = (x, e) (e, y) = (x, (y, e1)ei) = (x, Piy)
Urak, eciiu A : V" — V" - camoconpsizkeHHbI 1 {e;} - ODTOHOPMUPOBAHHBII 6a31C COOCTBEHHBIX

BEKTOpPOB A, TO

n n
x = Z Px = Z(x, e;)e;
i=1 i=1
y:Z(y,ei)el- n n n n n
Ax” = Y (Ax e = D (x, Ae)e; = > (x, hie)e; = > Ai(x, e)ei = D | AiPix
i=1 i=1 i=1 i=1 i1

n
— A= Z AiP; - criekTpasibHoe pasjoxkenne A, cuekTp = {Ay, ..., A, | 4; <+ <Ay}
i=1

Ex.

y=yie1+y2e2 = (y,e1)e1 + (y,e2)ea = (Ax, e1)er + (Ax, ex)ea = A1x1e1 + Aaxgen
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2.9. OpTOoroHaJibHbII olepaTop

def
Mem. Opt. oneparop T : V" — V" &=V o/u 6a3uca marpuna T - opTOroHabHAsI Tt=1T
Nota. Nnade, T - oprorouaibubiii oneparop =T ' =T =TT* =1

Def. T - optor. oneparop, eciu (Tx, Ty) = (x,y)

CunencrBue: ||Tx|| = ||x||, To ectb T coxpansieT paccTosHIe

Nota. Panee B Teopeme 00 m3MeHEHHU MATPHUIILI A IIPU Ipeodpa30BaHUN KOOpAUHAT T - OpTOro-
HaJILHBIA omepaTop
D10 HEOOAZATEJIBHO, TO €CTh MOYKHO II€PEXOJUTH B JIPYTOii IIPOU3BOJIbHBIN 6a3UC (JIOK-BO TEOPEMBI
I03BOJISIET )
Jlnaronaam3anms CaMOCOIPSIZKEHHOTO OIIepaTOPa:
Hana maTpuna Ag
1) Haxomum Ay, ..., Ay
2) Haxomuum ey, .. . e, - OPTOTOHAJIBHBIN 6a3MC COOCTBEHHBIX BEKTOPOB
€11 ... €ln
3) CocraBistem T=| ¢ -, . |- MaTpula moBopora basmuca
eénl ... Eunn
4) Haxomum T, pAfTr_, = A, - TuaronaibHas
Takum oOpazoM IraroHaJM3aIs CAMOCOIPSI?KEHHOTO (A - 3TO HAXO0XKIeHIe KOMIIO3HUINK ITOBOPOTOB

1 CUMMETpUil, KaK IPUBEJIeHNE TPOCTPAHCTBA K IVIABHBIM HallpaBJIEHUEM
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3. Bbunnneiinple n kBaJipaTndHblie (DOPMBI

3.1. bunnneitabie bopMBbI

Def. x,y € V"  Orobpaxenne B : V" — R (0603H. B(x,y)) HasbiBaeTcst OGuinHeiiHoit hopMoii, eciu
BBIIIOJTHEHEI

1) B(Ax+py, z) = AB(x, 2) + uB(y, z)

2) B(x, Ay + pz) = AB(x,y) + uB(x, z)

Ez.
B Ef
1) B(x,y) = (xy)
2) B(x,y) = Pyx - IpoeKTOp X Ha Y
Marpuna B5.0.

Th. {e;}}_, - 6asuc V,, u,0 € V". Torna B(u,0) = Z Z bijuivj, tae bijj €R

P
O
u=ujer+---+uye,
v=v1e1+---+ouue,
n n n n n n 0603H. Bleie;)=b;; < n
Bw0) =B uiei, D vje)) = > uiBlei D vje) = D ui( 2 0;B(eise))) = 2w 2 uby =
i=1 =1 i=1 =1 i=1 =1 =1 j=1

n n
>0 2 wivsby;
i=1 j=1
O

Nota. Cocrasum Marpuiy u3 B(e; e;)

b11 .. bln
B=] : .o

bai ... by,
Def. Ecim

1) B(u,v) = B(v,u), To B - cUMMETPUIHAST
2) B(u,v) = -B(v,u), To B - aHTUCUMMETPUIHAS

3) B(u,v) = B(v,u), 1o B - kococummerpuanas (B C)

Def. rangB(u,v) o rangB

Nota.

1) B nasbIBaeTCS HEBBIPOXKICHHOM, ecin rangB = n
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2) rangB, = rangB, (e, e’ - pazmuunbie 6aszucel V"), To ecTb rangB MHBAPUAHTHO OTHOCUTEIHLHO

npeobpasopanus e — e’

Ez. B(u,0) " =" (u,0)
Uu=1uje; +ugey 06

, Torzia B(e;, ej) == b;j = (e;, €))
0 =01€1 +02e9

(e1,e1) (e1,e2)

Takum obpasom, B =
(e2,e1) (e2, e2)

) - MmaTpuiia ['pama

— 1
Z. L:)((tt))_:;tit, {e;} = (1,1), B(u,0) = (u,0) = /_1 uvdt

1 1
Toma,B:(/—ldt /_1tdt):(2 0)

[Lede [L2ar) o 2
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